

梅州市梅县区文化广电旅游局

区文广旅局 2022 年法治政府建设年度报告

在区委、区政府的正确领导下，根据区委依法治区办《关于开展法治政府建设有关工作的通知》精神，我局以推进依法行政、强化法治政府建设为重点，精心部署、狠抓落实，加快落实法治政府建设的各项工作。现将工作情况报告如下：

一、基本情况

2022 年，根据中办、国办《法治政府建设实施纲要（2021-2025）》《法治政府建设与责任落实督查工作规定》和上级关于做好 2022 年度法治政府建设年度报告的有关要求，我局围绕法治政府建设工作要点，结合本单位工作职能，认真落实法治政府建设年度报告工作。

（一）加强组织领导，切实落实责任

一是深入学习习近平法治思想，严格落实党组理论学习中心组、党组会议第一议题要求，结合支部“三会一课”、主题党日活动、党课等组织深入学习宣传贯彻习近平法治思想、党内法规。局主要领导认真履行推进法治建设第一职责，做到带头学，重点学习了习近平总书记在中央全面依法治国委员会第一次、第二次、第三次会议上重要讲话精神和《论坚持全面依法治国》、《以科学理论指导全面依法治国各项工作》、《中华人民共和国消防法》（2021 年修订版）、

习近平署名文章：谱写新时代中国宪法实践新篇章——纪念现行宪法公布施行40周年等。

二是建立法治政府建设工作领导小组，领导小组由主要领导担任组长，分管领导为副组长，各股室负责人为成员，形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、各股室密切配合、上下齐抓共管的工作格局。领导小组切实把推进法治政府建设工作纳入重要议事日程，召开专题会议研究部署，并定期听取汇报，及时研究解决推进工作中的实际问题。

（二）增强法治意识，提升依法履职能力

为切实提升本局广大干部职工日常工作中的法治思维和依法行政能力，我局督促广大干部职工自觉通过各种方式加强对业务范畴所涉及的相关法律知识和业务知识的学习，筑牢依法履行行政职能的坚实理论基础，确保在处理各种问题时能够做到依法依规。

督促本局工作人员按时完成普法学考。根据区普法办的工作要求，我局要求国家工作人员自觉完成网络普法学考任务，本局的普法考试合格率达100%。组织行政执法人员参加广东省行政执法人员综合法律知识网上考试及文化市场监管平台学习，保证执法人员每人每年参加综合法律知识培训时间不少于40课时，增强执法人员的办案能力和执法水平。贯彻落实“谁执法谁普法”工作责任，采用宣传栏、网站、LED电子显示屏等广泛宣传《宪法》、《民法典》、《中华人民共和国消防法》及文旅行业相关法律法规，张贴普法宣传海报等多形式开展普法宣传，并积极发动职能范围内的各文旅企业结合自身实际落实民法典的宣传推广，自觉学法用法，用法律维护自身的民事权利。

（三）践行法治思维，提升行政服务效能水平

一是推行权责清单制度。根据本局的权责进一步梳理和完善权责清单，逐项界定权责事项运行各环节对应的法律依据、实施主体、监督方式、责任方式等事项，严格按照清单开展工作。目前我局无各类涉企经营性服务性收费，也没有委托任何中介机构对企业收费。

二是健全法律顾问制度和依法决策机制。聘请专业律师为我局提供日常行政的法律事务工作，协助处理日常法律事务，并为本单位重大改革、重大决策、重大行政行为以及重要合同起草等行政事务提供法律咨询和帮助。

三是规范行政审批工作。我局按照上级要求，持续深化行政审批制度改革，全力推进我局行政审批事项 100%网上受理、100%网上办结。进一步清理规范行政审批事项，动态完善行政审批事项清单，全面取消非行政许可审批事项，进一步优化规范审批流程，明确审批程序和期限，不断提升政务服务水平。2022 年完成 2 家文艺表演艺团体、6 家娱乐场所延续换证，1 家演出经纪机构从事营业性演出经营活动审批，1 家艺术团举办国内营业性演出审批，1 家艺术品经营单位备案，所有审批事项都保证在法定工作期限内完成，真正做到便民利民，积极推动行政审批制度改革。

四是畅通信访诉求渠道，维护群众的权益。健全违法行为投诉举报登记制度，畅通举报箱、电子邮箱、热线电话等监督渠道，对群众反映的问题及时进行核查调解处理，有效化解各类矛盾纠纷，维护社会稳定。

五是加大“放管服”和事中事后监管。依托“安全生产、消防安全、疫情防控、创建文明城市”等工作对文旅行业开

展“日常监督检查+面对面普法宣传”。主动送政策、送服务、送资料到企业并注重对企业负责人、员工等进行现场解答、以案释法等，将普法宣传融入企业工作中，为企业经营者提供法律服务。深入推进简政放权，深化“放管服”改革，将“双随机、一公开”监管、“互联网+监管”与信用等级相结合，建立健全随机抽查系统，完善相关细则，推进监管工作常态化和规范化，提高监管实效，努力实现职能部门综合监管，完善信息记录，切实优化审批服务水平，提高审批效率。同时积极配合推进镇街下放管理职权工作。

（四）规范公正文明执法，推动行业健康发展

一是我局执法股认真开展文化和旅游市场综合治理工作，坚持依法行政、严格执法，完善文化和旅游市场监管机制，扎实开展文化和旅游市场治理，严厉打击各类违法经营行为，积极推进我区文化和旅游市场安全生产、创建文明城市等工作，文化和旅游市场秩序得到进一步规范。

二是加强部门联动，扩大普法社会效应。结合安全生产、疫情防控工作要求，我局与应急管理、市场监管、公安、卫健等部门多次开展联合执法检查行动，并对文广旅行业相关负责人进行安全生产、疫情防控等业务培训，为文广旅市场安全有序发展提供法治保障。同时，充分利用“文网卫士”网吧监管平台对网吧经营场所进行监管，加强午间、夜间、节假日的监管力度。通过联合执法，增强了监管合力，形成齐抓共管的工作格局，努力实现文化旅游市场“经营更规范、秩序更良好、游客更满意”的工作目标。

三是多措并举坚决打赢疫情防控阻击战。成立新冠肺炎疫情防控工作领导小组，制定工作方案和应急预案；成立工

作专班对文旅场所展开全方位巡查监管落实各项疫情防控措施，依规引导文旅企业健康有序开放。

（五）加强法制宣传，营造浓厚法治氛围

一是积极组织干部系统学法，动员局干部职工通过“广东省干部培训网络学院”、“广东省国家工作人员学法考试系统”学习党史党章党规、习近平法治思想等，着力加强干部职工网络学法工作，普法参学率和考试合格率都达到100%。

二是突出文旅普法特色，立足社会热点，发挥自身优势，以群众喜闻乐见的形式开展普法宣传，营造文化普法、全民学法的社会氛围。策划创作并宣传推广了一批有温度、有深度、有高度的山歌、小品、小戏等文艺精品，其中由梅县区山歌剧团创作的情景表演《民法典记心中》在第四届广东省法治文化节“寻迹·法治故事”语言类法治文艺作品评选活动中获得银奖。

三是通过线上与线下相结合等方式，利用“相约梅县”公众号、视频号等新媒体网络、智慧旅游平台以及普法学习图书角、粤书吧等线上线下传播平台相结合的形式，将优秀作品推送给广大群众，让群众在趣味中学法，在欢笑中普法，在快乐中守法，推动全社会共同参与学法普法的良好效应。

（六）扎实做好政务信息公开工作

我局认真按照新修订的《政府信息公开条例》相关要求，按照时间节点要求按时发布和更新本部门相关工作信息，自觉接受社会监督，在政务公开工作中注重抓好意识形态工作，对发布内容进行严格把关，防止发生意识形态事件造成不良影响。

接下来，本局将认真贯彻上级关于法治政府建设的工作部署和要求，以求真务实的工作作风，助推全区法治政府建设工作向前迈进，创新普法宣传方式，提高普法实效，为法治建设作出贡献。



梅州市梅县区文化广电旅游局

2023年2月22日